## 打造好文博服务体系

# 让游客在 博物馆里"清凉一夏"



暑期,博物馆热也跟着升温。精彩纷呈的特色展览和丰富多元的主题活动,让大众在这一文 化空间里有了更丰富的收获和更美好的体验。然而,在这火热的同时,诸如一票难求、讲解混乱等 问题也浮出水面,这让炎炎夏日中原本期盼的清凉之旅变得不那么尽如人意

如何打破这些困境,打造一个让人生理和心理都"清凉"的文博服务体系成了迫在眉睫的课 题。本期话题将对此予以关注,希望能与读者一同探讨,共同寻找让人身心愉悦的博物馆参观新 模式,让这个暑期真的能够在博物馆里"清凉一夏"。

## 疏堵并举治博物馆非馆方讲解乱象

◎ 钱立功

为了更好地参观游览博物馆,深入了 解文物展品背后的历史故事,不少游客选 择花钱购买讲解服务。然而,"价格高""讲 解不专业""无故取消讲解服务"……非馆 方讲解引来吐槽不断,引起社会热议。 近年来"博物馆热"持续不退,参观者

络绎不绝,部分热门博物馆更是人山人海, 甚至一票难求。游客人数增加导致博物馆 讲解供不应求。由此,出现了不少机构或个 人以营利为目的,在博物馆内开展非官方 认证的讲解或组织研学教育活动。

由于非官方认证的讲解缺乏正规的 培训、考核和相关制度的规范约束,讲解 时间缩水、价格高、随意悔约、虚假宣传 误导游客等乱象屡禁不止。特别是有的 讲解员讲解不规范,在讲解过程中大量 穿插未经考证的秘闻、野史,甚至讲黄段 子,违背历史真实,对参观者特别是未成 年人造成认知偏差和历史误读,带来不

无论是历史记载还是历史图像和器 物,都必须经过"破译",才能具有相应的 意义。所谓"破译"就是生动、翔实地进行 讲解,让历史说话,让文物说话,让游客在 讲解员的讲解中了解历史、学知识、受教 育。讲解员规范讲解不仅是对历史负责, 游客中有很大一部分是青少年学生,讲解 好也是对未来负责。所以,必须理直气壮 地对非馆方讲解乱象说"不",不能任由其 破坏市场秩序,更不能任由其戏说历史、

出现各种乱象,主要原因还是博物馆 讲解力量不足,给了非馆方讲解可乘之机。 要解决馆内讲解力量不足与游客的需求之 间的矛盾,博物馆要抓自身提升,不断提高 自身讲解服务能力,全面提升讲解服务数 量和质量。积极挖掘文物背后的故事,提升 公众的体验感。借助现代化技术手段,推出 智能语音导览、二维码介绍、虚拟讲解、云 讲解等自助讲解方式,为观众提供便捷多 样的讲解服务,弥补人工讲解供给不足。加 强讲解队伍建设,充实力量,加强业务培 训,提高素质不断满足游客的需求。

各地博物馆应发展壮大志愿讲解队 伍,通过与高校、社区、历史研究机构等合 作共建等方式,把历史知识丰富、热心服 务游客、讲解能力佳的志愿者吸纳到讲解 队伍中来,构建多元讲解服务团队,制定 规范,进行培训,持证上岗,加强监管,为 游客提供优质讲解服务,缓解馆内讲解力

历史需要敬畏,讲解要有章法。相关部 门和博物馆要立规矩,加强监管,严惩违规 行为,坚决纠治非馆内讲解乱象,不能让非 馆方讲解员信口开河、亵渎历史,误导游 客,特别是青少年,切

实营造良好的博物馆 参观学习环境。



用先进的在线售票系统、 提前预约制度和分时 段参观等方式,提高 参观效率,缓解现场 排队和门票紧缺问题。 另外,适时推出巡回展 览、数字展览等形式,让 更多地区的观众能够近

当前,部分文物展览引发了一场"一票

难求"的现象,展览门票销售一空的情况屡

见不鲜。上海博物馆的"金字塔之巅:古埃及

文明大展"和北京大运河博物馆的"探秘古

蜀文明——三星堆与金沙"展览成为公众关

注的焦点。这表明人们对文化遗产和古文明

的热爱与追捧。然而,伴随着瞩目的展览也

带来了"一票难求"的问题。供需矛盾如何破

看,可以考虑增加展览的场次和规模,延长展

期,增加展览的观众容量,以满足更多观众的

首先,从博物馆和展览主办方的角度来

参观需求。与此同时,采

解?这需要我们从多个角度来思考。

距离欣赏文物,也是一个不错的选择

其次,观众也可以在行为上做出调整。 可以通过选择非热门时段参观,尤其是平 时的工作日,来避开高峰时段。这不仅可以 缓解供需矛盾,还能提高观展的舒适度。此 软实力的彰显。希望未来在供需矛盾的破 外,政府和有关部门也可以加大对博物馆 解上能够有更多有效的措施和方法,让更 和展览的扶持力度,鼓励更多机构扩大规 多人有机会领略到博物馆的独特魅力。

模,增加观众容量,提升服务水平,从制度 上创造更为宽松的环境。

对于文物保护和观众安全来说,展览 门票供需矛盾的破解同样需要综合考虑。 博物馆和展览主办方要加强对展品的安全 保护和管理,确保观众的参观安全,保护展 品的完整性。观众也需要增强文物保护的 意识,自觉遵守参观规定,共同维护文物展 品和文化遗产。

故宫博物院拥有180多万件藏品,故宫 博物院前院长单霁翔曾透露,实际展出的藏 品仅占全部藏品的不足1%:"不是没有家 底,也不是不展示,是苦于没有足够的空间 和条件来展示宝贝。"因此,应加大供给,以 主题展览将曾经活在大地上的文物展示,让 古文明在博物馆中"活"起来,让更多馆藏文 物得到展览展示,让更多的文物和其代表的 文明得以在社会公众中普及和传播。

总的来说,解决"一票难求,供需矛盾" 需要博物馆、观众和相关部门多方共同努 力。只有通过更多的举措和合作,才能更好 地满足人们对古文明的热爱和需求,让更 多的人有机会参与到文化遗产的传承和保 护中来。展览不仅是文化和艺术的盛宴,也 是一个城市文化软实力的提升、国家文化



## 建好乡村博物馆,以乡土文化浸润人心

增加供给应对观展热潮

◎ 文荣

◎ 周慧虹

乡村博物馆是记录乡村沿革、在地文化、 民俗风情的重要载体。随着乡村振兴战略深 入推进,群众的精神文化追求日益提升,博物 馆在乡村正快速崛起。一个个有看点、有特 色、有品质、有新意的乡村博物馆,守护了乡 村文化根脉,活化了中华优秀传统文化,兴旺 了乡村产业发展,厚植了精神共富沃土。

在浙江省安吉县,安吉竹博园里人们 尽情享受中华6000年竹历史、竹文化的熏 陶;在吉林省长春市,双阳区鹿乡镇信家村 黄金玉米博物馆里石斧、铁镰、木爬犁各类 农具摆放齐整,有些农具还可供游客操作 体验;在山西省长治市,以"红色""古色" "绿色"为基础,一座座主题鲜明、独具特色 的乡村博物馆应运而生……

乡村博物馆建设的过程,本身就是乡土 记忆"唤醒"的过程,文化自信激活的过程, 共同体意识强化的过程。从观察到的情况来 看,多数乡村博物馆都是依托当地资源,由 当地人通过种种方式建设起来的。人们在参 与乡村博物馆建设过程中,有机会得以重温 一代代人的生活轨迹,重新认识传统民俗和 文化气象的魅力和价值,在对文化根脉的追 溯、对乡土文化的传承和保护中,激发出创 造新生活的自豪感和自信心。

一座博物馆建成不易,而不断运营发 展更是不易。目前来看,许多乡村博物馆建 设时间不长,管理运营机制尚在探寻当中, 意欲实现其长久、良性发展,就需要社会力

量的广泛参与,需要通过政府资助、社会捐 赠、村民自筹、专项资金运作,等等,使乡村 博物馆有多渠道、来源稳定的经费予以支 撑。与此同时,还有必要通过加强人才培 养,与周围其他博物馆成立联盟,互通有无 等多种途径,提升乡村博物馆运营管理水 平,推动乡村博物馆的内涵建设,努力走出 一条可持续发展的新路子。

乡村博物馆不仅要"建起来",而且最 好能够"火下去"。这就需要用好现代科技 手段。据悉,浙江省文物局上线"乡村博物 馆地图"小程序,涵盖路线、展览、活动、风 物四大板块及全平台检索服务,串联沿线 乡村博物馆、旅游景点、餐饮美食、酒店民 宿。像这样既方便参观者游览,又能有效 "引流"的双赢举措,值得深入借鉴。在此基 础上,积极打造"乡村博物馆+"新业态势所 必需,乡村博物馆的管理运营者有必要统 筹周围旅游资源,通过文旅融合策略,将博 物馆游览与周边自然风光、特色民宿、农产 品销售等相结合,形成完整的旅游产业链; 探索"文商体旅"深度融合新链条,以当地 特色产业打造乡村博物馆新亮点,为其持 续"火下去"创造条件。

"苔花如米小,也学牡丹开。"相比城市 或综合类博物馆的"高大上",乡村博物馆 虽然显得有点小、有些"土",但只要实事求 是善于运营,保持高品质、坚持特色、扎根 乡土,就能不断扩大自身影响力,使乡土文 化更好地浸润人心,迎来属于自己的春天。



『夏令时』 应成公共文化服务标配

每逢暑期,博物馆 科技馆、天文馆等文博 场馆都会迎来客流高 峰。传统的开放时间,已 经不能满足公众的参观 游览需求。不少游客反 映,由于闭馆时间较早, 观展时间格外紧张,特 别是下午没逛多久就临 近清场,只能走马观花。 "博物馆能不能晚点下 班"的呼声高涨,反映出 百姓精神文化需求与优 质服务供给能力之间的 矛盾

今年暑期,不少博物 馆延时开放,进入"超长 待机"模式。北京大运河 博物馆、陕西历史博物 馆、三星堆博物馆、湖南

博物院等场馆纷纷推出延时参观服务,增加 预约名额。中国园林博物馆则推出"仲夏夜之 梦"夜宿最美博物馆活动,观众可在博物馆夜 宿,24小时参观游览不同时段的园林之美。 延时服务,让更多的公众能够走进这些文博 场馆,也让人们有更充裕的时间慢慢参观,在 松弛舒适的氛围里汲取文化滋养。

随着经济社会的发展,人们对高品质精 神文化产品的需求逐步增加。尤其在"文博 热"的背景下,越来越多游客选择"文化游", 流连于千年文物、百年古建、古典园林,感受 中华优秀传统文化,了解博大精深中华文 明。文化和旅游部专项调查显示,假日期间 访问文博场馆、历史文化街区,参与各类非 遗项目,参加音乐节、演唱会等文化活动的 游客占比高达87.9%。如何更好呵护这份文 化出游热度,满足广大公众的文化消费需 求,成为现实问题。

近年来,有关部门大力倡导公共文化服 务场所延长开放时间,加强服务供给。今年 7月1日,国家文物局办公室出台《关于做好 2024年暑期博物馆开放服务工作的通知》, 提出重点场馆、热门场馆可根据实际情况, 通过适当延长开放时间、策划云展览、云直 播、云教育以及流动展览等方式,更大限度 满足公众参观需求。

延时开放,不妨先从暑期开始。过去,我 国曾针对夏季的季节特点实行过"夏令时"。 如今,面对暑期公众文化消费需求井喷的情 况,"夏令时"应成公共文化服务标配。各类公 共文化机构应积极采取错时、延时服务举措, 以新的服务时空与群众文化生活"对表"。

"夏令时"不仅是服务时间的调整,更重 要的是服务内容和产品的精准配给。在人们 的固有印象中,文博场馆通常要求安静观 展。而今年暑假期间,北京天文馆各个展厅 热闹非凡。天文馆推出了体验"月面行走"等 卷书"与"行万里路"双向奔赴。



文物"出差",文创亦应同行

文物是历史的见证者,它们承载着丰 人在异地感受历史的厚重与文化的魅力,从 众对历史文化兴趣的提升,越来越多的文

多样性和包容性。

富的文化信息和历史记忆。近些年,随着公 而增强公众对文化遗产的认知和保护意识。 物不再局限于本地博物馆,而是开始"走出 家门",通过巡展、借展、文化交流活动等形 式,在中国国内乃至全球范围内"出差",成 为连接过去与现在、沟通不同地域文化的 桥梁,让观众在欣赏文物的同时,也能增进 对其他地方文化的交流互鉴,促进文化的

换言之,中国各地博物馆的文物"出 差",是中华优秀传统文化创造性转化和创 新性发展的体现,其打破地域限制,让更多

需要注意的是,当今的游客尤其是年 轻群体,已不再满足于能在家门口一睹文 物固有的风采,而是还想知道它的前世今 生,以及"派生"出的内涵或"附加值"。这 说明,当文物"出差"时,不应只是简单地 把文物从一个地方搬到另一个地方供游 客观赏,而是还应精心设计和安排,做到 携手文创产品一同前行,要让这些贴近生 活的文创产品,如同一座座桥梁,巧妙地 将古老文物的深邃故事与现代年轻人的 兴趣点紧密相连,让年轻群体在轻松愉悦



